

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA. VÉASE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, lunes 7 de Abril de 1879.—NÚM. 277.

OFICINAS. TINTOREROS, 5. PRINCIPAL DERECHA.

## Revista financiera.

La renta perpetua del 3 por 100 interior y exterior, y la amortizable de 2 por 100, mejoraron algo sus precios durante la última semana, notándose cierta tendencia al alza en esos valores. En cambio los demás fondos públicos descendieron, sin duda por las circunstancias especiales en que cada uno de ellos se encuentra, ó porque los precios anteriores fueran demasiado elevados y no estuvieran en relacion con el interes general del dinero. A las 14.25 dejamos el consolidado interior en nuestra última revista, y despues de varias fluctuaciones ha llegado á cotizarse en la última semana hasta 14.40 al contado. El exterior, que permanecia inalterable á 15, ha ganado tambien 10 céntimos, cerrando el sábado á 15.10, con algunas demandas de papel que quedaron pendientes á ese mismo precio. Es posible que se acentúe más el alza en esta semana, y que aún se eleve el consolidado sobre esos tipos, de lo cual nos alegraríamos, como nos alegra todo lo que sea beneficioso al País y al crédito del Estado.

Mayor alza tuvo la deuda amortizable, que de 32.77 1/2 á que la dejamos el 29 de Marzo, llegó el sábado, 5 de Abril, á 33, con tendencia á pasar de ese tipo. Este papel tan solicitado, que sólo representa un interés anual de 6 por 100 al capital, tiene en perspectiva la amortizacion completa en corto número de años, y por esta razon ha de ir subiendo constantemente, á menos que alguna profunda perturbacion en la economía general del Estado interrumpa su marcha progresiva.

Los bonos del Tesoro han mantenido su precio de 88.70, con algunas fluctuaciones durante la semana. Parece ser que la suscripcion á la nueva emision es de importancia, y que los 250 millones de pesetas que van á salir á la plaza, quedarán colocados entre el Banco, los capitalistas de España y los particulares, sin necesidad de acudir en demanda de capitales extranjeros. Esto, sin duda, es causa de que no sigan en descenso los que circulan, descenso tan pronunciado en el mes anterior.

Pero no ha sucedido lo mismo respecto á las obligaciones del Banco y Tesoro, y de las afectas á la renta de Aduanas. Las primeras, que dejamos en nuestra última revista á 95.40, despues de haber sufrido considerable baja, quedaron el sábado á 94.05, y á 95 las de la serie exterior. Las de Aduanas sufrieron no menor depresion, pues de 94.50 quedaron á 92.05. Ya hemos dicho en otros artículos que la baja de estas deudas, antes tan solicitadas, se explica, en concepto nuestro, teniendo en cuenta que los capitalistas han vendido grandes cantidades para interesarse en la negociacion de los bonos, cuyo papel, por estar más bajo, representa mayor interés anual. No siendo así, no admirariamos explicacion el hecho que registramos. De todas maneras, bueno es que los particulares y rentistas del Estado estén al corriente de esas variaciones tan notables en el precio de los valores públicos, para que no se dejen llevar de alzas inmotivadas, ni bajen con bajas de tanta importancia, cuando la renta del papel se halla perfectamente asegurada.

Las obligaciones de ferrocarriles, papel que pudiéramos calificar de desgraciado, han vuelto á tomar su precio de 28, del cual parecen condenadas á no salir, si quiera en algun tiempo alcancen los elevados tipos de las actuales deudas privilegiadas.

Las cédulas del Banco hipotecario no han podido sostenerse á los precios á que anteriormente se cotizaban, y lejos de ello, han descendido hasta 94.90. Creemos que se repondrán, porque no hay motivo para dudar del buen estado y de la acertada administracion de esta sociedad.

Los cambios sobre el extranjero siguen mejorando, habiendo quedado el papel sobre Londres á 47.90, y sobre París á 5. Esta mejora es de importancia, porque evitara que los capitales salgan de España, y que los capitales salgan de España, y que los capitales salgan de España.

Las acciones del Banco, que en fin de Marzo fluctuaban entre 264 y 266, han descendido á 263, sin que podamos decir cuál sea la causa de la baja, á no tener tambien en cuenta la necesidad de los capitalistas de reunir capitales para intere-

resarse en la negociacion de los bonos. Porque el Banco se halla en buena situacion, como lo demuestra su último balance correspondiente al mes de Marzo.

La cuenta de caja ascendia en 31 de dicho mes á la suma de 64.537.563 pesetas 76 céntimos.

El efectivo en las sucursales se elevaba á la suma de 65.874.905.66 pesetas; en poder de los comisionados de provincias y extranjero, 21.465.286.48; en el de conductores, 3.828.000; total, 155.725.755.90.

Comparadas estas cifras con las del mes de Febrero, resulta un aumento en la cuenta general de caja de 16.770.792.14 pesetas.

De manera que cada dia tiene el Banco mayor suma disponible en sus cajas, pudiendo, por tanto, interesarse sin inconveniente alguno en las grandes operaciones de crédito, como se interesa en la negociacion de los bonos. Ademas de esos capitales en caja, el Banco tenia en fin de Marzo 176 millones de pesetas por el concepto de cuentas corrientes, y 42 millones por depósitos, de cuyos capitales no da interes alguno y puede perfectamente utilizarlos. Los billetes en circulacion en Madrid ascendian á 90.943.550 pesetas, y á 91.008.000 en las sucursales. Conserva por fin en su poder, y al menos durante llegan los vencimientos de pago, las grandes sumas que percibe de las contribuciones para el pago de las obligaciones, y las que recauda de pagarés de bienes nacionales para satisfacer los billetes hipotecarios. De manera que el Banco tiene á su disposicion una masa inmensa de valores que utiliza en sus diversas operaciones, y le dejan ganancias cuantiosas, que se reparte entre sus accionistas. No hay motivo, pues, para que sus acciones bajen.

Los descuentos de valores no cotizables se han hecho en la semana última á los tipos siguientes: cupones cinco vencimientos, 63; de 1.º de Julio de 1878, 67.50; exterior 30 de Junio de 1878, 64.50; cartas de préstamo del 8.º grupo, 4 por 100; del 9.º, 6.50.

En la Bolsa de París se cotizaron el sábado nuestro 3 por 100 interior á 13 5/16, el exterior á 14 1/2, y la amortizable á 34 1/16. El 3 por 100 francés á 79.17, el 5 por 100 á 114.55, y el 3 por 100 amortizable á 81.55.

Los ferrocarriles españoles se cotizaron á los siguientes tipos: Acciones: Norte de España, 278.75; Zaragoza, 360; Badajoz á Ciudad-Real, 311.25. Obligaciones: Norte de España, 1.ª hipoteca, 324; 2.ª, 300; Zaragoza, 317; Pamplona, 295; Badajoz á Ciudad-Real, 483.

## Impresiones del dia.

CONFORMES.—En nuestro ilustrado colega *La Paz de Murcia*, leemos estos párrafos:

«Nuestro simpático é ilustre amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Cassola, capitán general de Granada, tiene casi asegurada su candidatura en el distrito de Totana, donde no sólo le apoya el elemento liberal-conservador, si que tambien gran número de electores pertenecientes á las demás fracciones políticas.»

«Los intereses adquiridos por nuestro amigo en las dos últimas guerras, peninsular y ultramarina, no son las únicas dotes que le recomendaron entre nosotros. Su trato afable y comunicativo, su lealtad y franqueza, su talento en instruccion poco comun, su vivísimo deseo de las reformas útiles, y de que se aplique eficaz y pronto remedio á los abusos é inmoralidades de la administracion pública, mortal gangrena de nuestro cuerpo social, son tambien, y principalmente, causa de la firmísima resolucion de sus adeptos en Totana, Alhama, Mazarron, Aguilas, Caravaca y demás poblaciones de la circunscripcion.»

«El Gobierno debe de ver grandísimo contento satisfecho este movimiento de la opinion, espontáneo y libre, en favor del compañero de glorias de su laureado presidente; y que ha de defender la política seguida por el pacificador de España en Cuba, y sus proyectos para la consolidacion de su obra gloriosa allende los mares. Nuestros plácemes más sinceros á los electores de la segunda circunscripcion, que dando la espalda á arteros cálculos de vil interes y egoístas propósitos de mercaderes, dan el rostro y ponen sus ojos únicamente en el mérito, la virtud y los altos intereses de la Patria.»

Iguales noticias tenemos nosotros, y abrigamos la conviccion íntima, profunda, de que la provincia de Murcia, el Congreso y la misma Patria sólo tendrán motivos

para felicitarse de la eleccion del general Cassola para diputado á Cortes.

Escribimos siempre sin pasion, porque al público la pluma para comunicarnos con el tótem, nos olvidamos por completo de nuestras afecciones particulares, para inspirarnos únicamente en el bien de la Patria querida; y somos sinceros; decimos lo que en realidad nos dicta nuestra conciencia, al expresar ingenuamente que deseamos que en la próxima Cámara popular se reúnan muchos hombres como el futuro diputado por Totana.

Es el general Cassola hombre de poderosa inteligencia, de instruccion vastísima, de cualidades personales tan poco comunes, que hasta sus mismos adversarios, si los tuviera, se sentirian atraidos, desarmados, áun encariñados con su lealtad, su nobleza, su digno proceder en todas las ocasiones; y hallándose animado, como dice muy bien *La Paz de Murcia*, de vivísimos deseos por realizar útiles reformas en la administracion pública, porque se aplique eficaz remedio á los abusos, á la inmoralidad administrativa que forman la mortal gangrena de nuestro cuerpo social, reformas y remedios cada dia más solicitados, y hasta ahora en vano, por los hombres honrados de todos los partidos políticos, pondrá lealmente, y con vigorosa iniciativa, al servicio de tan noble causa, que es la causa santa del porvenir de la Patria, aquella poderosa inteligencia, aquella instruccion vastísima y aquellas dignas y envidiables cualidades que todos le reconocen.

EN ARCO DE LAS OREJAS.—Nuestros lectores han tenido ocasion de ver en la GACETA UNIVERSAL de anoche el bien escrito artículo de *El Universal*, de Granada, acerca de la famosa Puerta de Bib-Rambla.

De él se deduce que la inevitable ruina, por desgracia inevitable, de aquel bello é histórico monumento árabe, no es debida al ayuntamiento republicano de 1873, ni á la Junta de salud pública de la época de los cantonales, ni al gobierno federalista de Pi y Margall, que lo declaró, por el contrario, monumento público.

¿A quién se debe esta deplorable ruina? Al ministerio de Fomento, á nadie más, y vamos á demostrarlo.

Desde mediados de 1875 aparecen propuestas las obras de restauracion en menos de 3.500 pesetas, y se dicta una real orden por el citado ministerio mandando proceder á la ejecucion de aquéllas; pero el ministro de Fomento, como si hubiese ya cumplido con su deber y con su honor, se cruza enseguida de brazos, y deja pasar dos años y cuatro meses sin que sus órdenes se cumplan.

Ocurren en Octubre los desprendimientos de las dovelas del arco, y aparecen los muros cuarteados y con extensas grietas, y de nuevo el ministerio repite sus anteriores órdenes, en Noviembre de 1877; pero vuelve otra vez á cruzarse de brazos, dominado por ese inflexible abandono, por esa incuria lamentable que reina en aquel centro, y no se cuida para nada de que su doble orden no se cumple, dejando trascurrir un año y medio.

«Nada puede ya evitar la destruccion! El famoso Arco de las Orejas se bambolea y amenaza desmoronarse de un momento á otro.»

Aquí hemos visto rellenar con piedras del anfiteatro de Itálica el afirmado de una carretera; aquí hemos visto convertida en estable de vacas la celebrísima iglesia de Santa Cruz de Granada, y en cuadra de burras de leche la casa en que murió Cristóbal Colon; aquí hemos visto mutilados, destruidos bárbaramente los monasterios de San-tes-val, con sus soberbios sepulcros de los Padillas y los Pachecos; de Boblet; el panteon de los reyes aragoneses; de Oña, el panteon de los condes de Castilla; de Cárdena, el panteon del Cid y su esposa Jimena; y tantos otros monumentos históricos y arquitectónicos.

Pero no hemos visto hasta ahora, y si lo hemos visto ha sido en períodos de triste recordacion para la Patria, que el ministerio de Fomento se haya cruzado de brazos ante la desobediencia de un ayuntamiento y de una comision de monumentos, por espacio de cuatro años.

Y se da el caso de que ese mismo ministerio, que no hace cumplir sus órdenes,

y que no toma por su cuenta la restauracion de la puerta de Bib-Rambla, reservándose el derecho de exigir despues la responsabilidad consiguiente á quien debiera exigirla, se da el caso, decimos, de que ese ministerio no tiene 3.500 pesetas para salvar de una ruina cierta aquel histórico monumento público, y tiene mientras tanto más de diez millones de reales para tirarlos en la arena del Hipódromo.

Esto es indigno, y más que indigno, miserable.

Y hay más todavía. En el mismo artículo de *El Universal*, de Granada, se denuncia á la Nacion y al mundo civilizado que se hallan tambien amenazados de inminente ruina el palacio árabe del puente del Carbon y aun la misma maravillosa Alhambra, por el corte del cerro que la sostiene.

¿Se cruzará de brazos, tambien ahora, el ministerio de Fomento?

Y si se cruza, ¿por qué no ha de exigirle la Nacion estrecha cuenta, ya que la posteridad la exigirá algun dia á los contemporáneos?

MINISTERIALES.—Ya hicimos notar ayer que el antiguo diario de cámara *La Política* se habia declarado ministerial á todo trance, por suponer que el general Martinez Campos no es otra cosa que el continuador del sistema implantado en este país por el Sr. Cánovas. A la declaracion de la *La Política* irán, indudablemente, respondiéndolo los demás periódicos del señor Cánovas, y ayer lo hace *La Epoca* en estos términos:

«Por esta causa cree *La Política* con mucho fundamento que los que sostuvimos la del gobierno anterior, debemos continuar defendiendo la del actual, que prosigue la misma con la bandera liberal-conservadora izada, á cuya defensa acudimos y andaremos siempre allí donde ondee, porque el alma de los partidos son las doctrinas, no los hombres; declaración hecha con entera verdad para que cesé de una vez el empeño de las oposiciones en suponer diferencias y recelos que ni existen ni tienen razon de existir; no siéndolo en modo alguno la entrada al servicio del País de dos ó tres ó más personas importantes pertenecientes á otros partidos y dispuestas á seguir el mismo rumbo; porque no se trata aquí del goce mayor ó menor del presupuesto, sino de la aplicacion de las buenas ideas de gobierno y administracion á las necesidades de la Patria y de los tiempos.»

Sean enhorabuena estos señores canovistas todo lo ministeriales que quieran, que eso poco podría importar al País. Lo que á éste importa es que los cambios políticos produzcan buenas consecuencias, y que el general Martinez Campos siga por distinto camino que el Sr. Cánovas. Porque para no merecer otra consideracion que la de mandatario ó editor responsable de los canovistas, no habia para qué hacer una crisis y derribar á Cánovas. Es posible, pues, que se equivoquen esos ministeriales á prueba de bomba, porque el general Martinez Campos no está de humor de convertirse en un servidor del que le antecedió en el puesto que ocupa.

ELECCIONES.—Mañana martes, á las ocho de la noche, se reunirán en el teatro Español, bajo la presidencia del Sr. Romero Robledo, los comités y representantes de los distritos de Madrid, para acordar la candidatura que por esta circunscripcion ha de votar el partido liberal-conservador.

Los electores del partido constitucional del distrito de Buenavista se reunirán esta noche á las ocho en el salon de la Alhambra, calle de la Libertad, para tratar de las próximas elecciones de diputados á Cortes y renovacion de la junta directiva.

Los electores del partido progresista-democrático del distrito del Hospital, se reunirán mañana martes, á las ocho de la noche, en el local de la facultad de medicina del colegio de San Carlos.

Los electores progresistas-democráticos del distrito del Centro se reunirán esta noche á las ocho y media en uno de los salones de Capellanes.

Decididamente el exministro del partido constitucional señor Navarro y Rodrigo luchará en las próximas elecciones en el distrito de Purcheña (Almería), retirando su candidatura de algun otro punto por donde se ha anunciado que la presentaría.

—Ya están constituidos los diez comités del distrito del partido liberal-conservador de esta corte, y mañana tal vez se celebrará una reunion general para designar la candidatura que ha de votar el partido en la circunscripcion de Madrid.

Y VAN MIL.—La *Correspondencia* vuelve á decir anoche que la candidatura de don Mariano Catalina está asegurada por Cuenca.

Esta, como otras veces, el periódico de noticias dice que el Sr. Catalina es hijo de aquella ciudad y que le apoyará el Gobierno; pero ademas añade que tambien le votarán los liberales empentados con dicho candidato, que son muchos.

¿Muchos y liberales?

Pues poco parecido ha salido á su familia.

Despues de todo, es muy seguro que de entre los liberales sólo le votarán los parientes.

En cambio, los tradicionalistas votarán como un solo hombre al Sr. Catalina, aunque no le hayan visto en su vida.

Esperamos el suelto mil y uno de *La Correspondencia* sobre esta curiosa materia.

ACLARACION.—Algunos electores de Cuenca, segun dice un periódico, han ofrecido sus votos al señor ministro de la Gobernacion, Sr. Silvela, y éste les ha contestado que no quiere presentarse más que por su distrito natural de Piedrahita.

Algo artificial nos parece ese distrito. El Sr. Silvela es hijo de Madrid; de modo que, ó no sabemos á qué se llama distrito natural, ó el de Piedrahita no lo es del Sr. Silvela.

Decimos esto en obsequio del pueblo de Madrid, para que nadie pueda arrebatarse sus glorias.

Sin esta rectificacion, así como cinco ciudades griegas se disputan la gloria de contar entre sus hijos á Homero, Madrid y Piedrahita disputarian su gloria por el Sr. Silvela, fundándose los críticos desentendidos de la última en el suelto ministerial á que contestamos.

CURARSE EN SALUD.—La *Correspondencia* da anoche la noticia de la salida con direccion á Sevilla de un jefe de Gobernacion.

Despues añade que este viaje no tiene nada que ver con asuntos electorales.

Pronto se ha apresurado *La Correspondencia* á poner la venda al Gobierno en este asunto.

No sabemos que nadie hubiera tirado la primera piedra todavía. Ahora sí, gracias á que *La Correspondencia* ha señalado el sitio donde puede haber descalabrada, no faltarán chinazos.

¿POR QUÉ?—Leemos en *El Globo*: «La sociedad barcelonesa protectora de los animales y las plantas ha nombrado su presidente honorario á D. Amadeo de Saboya.»

¿Dificil es consignar las razones en que se fundarán los socios para conceder este honor á D. Amadeo de Saboya?

## Exterior

En la sesion que celebró el dia 3 la Cámara de los Comunes de Inglaterra expuso sir Stafford Northcote que el presupuesto de ingresos para el año que terminó en 31 de Marzo último ascendió á 83.118.000 libras esterlinas, y el de gastos á 85.407.000, resultando por lo tanto un déficit de dos millones 291.800 libras.

Los gastos comprenden los créditos afectos á la guerra contra los zulus, así como otros créditos suplementarios.

Los preparativos de la guerra de Oriente han costado 6.125.000 libras; la guerra del Transvaal, 5.000.000 libras; la guerra contra los zulus, 1 millón 559.000 libras; ó sea total de 8.525.000 libras; de las cuales 5.025.000 fueron tomadas á préstamo, pero de ellas han sido pagadas ya con los ingresos 2.900.000.

Sir Stafford Northcote evalúa los gastos del año corriente en 81.153.000 libras, los ingresos en 83.955.000 libras, resultando por lo tanto un excedente de 1.900.000 libras.

El presupuesto de gastos no comprende



Ilustracion popular.

Ciencias.

La cosmogonía.

Estamos muy lejos de pensar que los progresos de la vida terrestre no deben ser el objeto incesante de las preocupaciones del hombre; pero tambien hemos de convenir en que, sean cuales fueren los esplendores de su incomparable morada, no dejará jamas de traspasar constantemente con el pensamiento sus limitados horizontes. Esa aspiracion es una prueba manifiesta de la nobleza de su origen y la marca que le imprime un carácter excepcional en el seno de la creacion. El solo, en efecto, entre los seres que pueblan el globo, se apasiona por esa incógnita llena de misterios que los velos del pasado y del porvenir ocultan á sus miradas; él solo, entre todos, anhela saber de dónde viene y adónde va más allá de la estrecha esfera de esta vida, en la que las grandes alas de su genio chocan de vez en cuando como en los muros de una cárcel.

De esa gloriosa tendencia del hombre ha nacido la ciencia de la cosmogonía. Después de haber comprendido que no habitaba más que un pequeño glóbulo en el seno del infinito, el rey de la creacion quiso conocer tambien de dónde procedía ese pequeño glóbulo, en qué maravilloso laboratorio se habia formado, por qué fases sucesivas habia pasado para llegar de la nada á la vida, qué mano poderosa, en fin, lo habia lanzado en una órbita inflexible alrededor del Sol.

¿Y qué era ese mismo Sol? Una estrella. ¿De dónde procedían entonces esas chispas del firmamento, cuyo número era superior á todo cálculo, y que, en otro tiempo habíamos tomado por diamantes adheridos al lujoso manto de la noche?

Concebise sin el menor esfuerzo que campo tan ilimitado de investigaciones debió abrirse de pronto al espíritu del hombre, cuando éste osó resolver esas arduas cuestiones ante un universo encerrado, hasta aquel día, bajo una campana, y que tomaba poco á poco á sus ojos las proporciones del infinito.

Entonces se echaron las bases de la cosmogonía. Insegura al principio, como todas las ciencias que empiezan, los descubrimientos astronómicos del siglo pasado y del actual llegaron á darle después una forma más precisa y una situación más determinada y concreta.

Los progresos de la óptica contribuyeron poderosamente á este resultado, que para constituirse esta ciencia tenia ante todo necesidad de ver muy claro desde lejos, á fin de sorprender á la Naturaleza en plena actividad en las profundidades del cielo, hasta aquella fecha invisible, y por lo tanto, inexploradas. Los grandes telescopios, convertidos en una especie de escalpelos, permitieron analizar el conjunto del Universo y estudiar las maravillosas leyes que presiden á la agrecion de sus elementos.

Así se fué formando poco á poco la cosmogonía, esta es, la ciencia que se propone explicar el origen de los mundos y las transformaciones sucesivas que deben experimentar en el ciclo inmenso de su vida. ¿Descubrir el origen de los mundos! ¿Por qué no? El gran problema puesto por Dios al hombre es el de reconocerle. ¿Las ciencias, en su misión más elevada, pueden abrigar otro objeto? Todas aspiran á lo mismo: por vías más ó menos tortuosas, mientras que la cosmogonía marcha en línea recta y se complace en desafiarse las tempestades que el infinito agita ante ella.

Hubo un tiempo de cédula ignorancia en que Dios lo hacia todo con sus propias manos, y más tarde llegamos á la edad en que su ilimitado poder, mejor comprendido, no obra más que por medio de sus leyes. Antiguamente lanzaba el mismo los rayos y desencadenaba los vientos; hoy tranquilo en su eterna majestad, abandona esos detalles meteorológicos á la electricidad y al calorico, que los albergan en su seno. A medida que la luz se difundió en los espíritus, la idea de Dios va siendo más noble y más conglorada, y en ese terreno es donde la ciencia reviste á los ojos de todos un carácter verdaderamente sacrosanto.

Cuéntase que habiendo preguntado Napoleón á un filósofo que le enseñara la ciencia celeste no citaba ni una sola vez el nombre de Dios, el filósofo sabio contestó lo siguiente:

Señor, no he tenido necesidad de apelar á esa hipótesis, en sus hipótesis. No se contienen semejantes palabras en boca de un hombre tan eminente. Mas justo hubiera sido contestando:

—Señor, no le he nombrado porque brilla con bastante fuerza en todas mis fórmulas. Si, esa gran nombre está escrito en todas las leyes que rigen el Universo, y las maravillas de estas leyes lo proclaman muy alto á cada instante para gloria de todas las criaturas, en cuyos corazones se halla esculpido con indelebles caracteres.

La rana azul.

Hyles, muerto por Hércules y arrebatado por las ninfas de una fuente, á la que tenía el hábito de ir á sacar agua, fué buscado, según las leyendas mitológicas, por los argonautas, que en su dolor hacían en vano resonar las ribenas con su nombre, y como dice Virgilio en sus *Eylogos*:

«His adjunxit Hylan nante que fente relictum Clamasset ut licus Hylal Hylal omne sonaret.»

Así como los compañeros del hijo de Teodonas, llenando los bosques y los pantanos con sus estridentes clamores, ciertas ranas se despiertan desde los primeros días de la Primavera; éstas son las ranas ó *Hyla*, que en nuestra vieja Europa no están representadas sino por la rana verde, mientras que en el Nuevo-Mundo y en Australia las especies son muy numerosas.

La familia de los *Hylas* forma una gran familia, en efecto, por el mundo entero, pero abunda más particularmente en la América del Norte y en la América Central. En Oceanía son las ranas, propiamente dichas, los *Litones* de cuyas especies hay muchas muy pequeñas, los *Micriles*, cuya lengua tiene la forma de una cinta estrecha, las que predominan.

Entre las ranas propiamente dichas, los *Batrachos*, cuyos dedos están dilatados en discos, la lengua es entera, el paladar provisto de dientes, una de las más bonitas es con seguridad la rana que White descubrió el primero bajo el nombre de rana azul, y que desde Daudin los naturalistas conocen bajo la denominacion de rana azul.

Sería quizá preferible, como hace Schneider llamar á este animal la rana de Australia, lo mismo que en la rana de Europa, el color parece variar, en efecto, mucho según los individuos, según la procedencia quizá. Los primeros animales observados en la Nueva-Gales del Sur eran de un color azul oscuro, estando adornado el borde de la mandíbula de una línea blanca; extendiéndose otra línea del mismo color, con el borde negro por debajo desde el ojo hasta la espalda. Se han cogido luego otros animales cuyo cuerpo era de un color azul claro; en otros, un color del más bello violeta reñía en la parte superior y en los lados de la cabeza, sobre el dorso, la cara superior de los miembros; mientras que el vientre es amarillento, y la parte alta de los flancos y la parte baja de los brazos y de las piernas es de color purpúreo; otras aún tienen un borde blanco á lo largo de las patas posteriores y manchadas del mismo color en el muslo.

Los ejemplares que acaba de adquirir el museo de Paris son todos del más bello verde; la ingle es de color azulado, el vientre es gris amarillento, la parte inferior de las patas de atrás es rosada teñida de azul; algunos entre ellos tienen la garganta de color lívido; detrás de los ojos y en la espalda se ve una mancha de un blanco amarillento, que en ciertos animales está rodeada de un rayita morena; otros tienen detrás del timpano una mancha blanca; manchas del mismo color adornan los flancos y el dorso por encima de los lomos.

La cabeza es corta y gruesa; los miembros, principalmente los posteriores, están muy desarrollados. Encogido sobre sí mismo, el animal tiene diez centímetros de largo desde el hocico hasta la extremidad del cuerpo, mientras que estando extendido el miembro posterior, puede tener hasta veinte centímetros de largo, teniendo la pata posterior doce centímetros por sí sola.

Las costumbres de la rana azul parecen ser las de todas las ranas, de la rana de Europa en particular; esencialmente arbórea, ha de nutrirse de insectos, moscas y pequeñas mariposas, de las que se apodera arrojándose sobre su presa con la boca anchamente abierta, sirviéndose de la lengua, tan móvil para arrastrar la víctima al fondo de su garganta.

La patria de la rana azul es la Australia, la Nueva-Guinea y la isla de Timor. (La Naturaleza.)

Origen de los cometas. Kant, en la exposición de su teoría sobre el Assenyo y el movimiento del sistema solar, supone los cometas formados por la condensación de la nebulosa solar. Los cometas los considera él como planetas, que en

su curso han sido desviados de sus órbitas normales. Laplace, por otro lado, en su exposición de la hipótesis nebularia, opina que los cometas fueron formados por una materia situada en los espacios sellares, y que en su origen no tienen ninguna relación con la nebulosa solar. ¿Podemos deducir de estas opiniones algo que nos haga decidir entre las teorías de Kant y Laplace? Tal es la informacion propuesta por el profesor H. A. Newton, el cual, en el último número del *American Journal of Science and Arts*, hace las siguientes consideraciones: Primera. ¿Qué peculiaridades requiere cada uno de ellos en la forma y distribución de las órbitas de los cometas? Segunda. ¿Qué teorías se deducen de las circunstancias que han motivado el paso de los 247 cometas observados?

El paso de los cometas es representado por el espiral por medio de dos curvas, que según el resultado de las actuales observaciones son semejantes en forma, al principio se halla que la curva de este modo obtenida difiere de ellas y de su propia teoría. Sin embargo, como todos los cometas conocidos tienen su perihelio (que parte de su órbita más cerca del Sol) dentro la órbita de Marte, están expuestos á las perturbaciones planetarias, el autor calcula la influencia de estas perturbaciones y llega á la conclusion de que la curva correspondiente al actual paso de los cometas está por tal procedimiento de acuerdo con la curva teórica deducida de la hipótesis de Laplace, lo que no estando conforme con lo deducido por Kant, parecería que el origen de los cometas ha de ser considerado en los espacios inter-sellares.

El planeta Marte.

El profesor Lockyer opina que la vida humana en el planeta Marte es mucho más perfecta que en la Tierra. La luz no es tan clara, pero los órganos de la vision suplen aquella desventaja. El calor es probablemente menor, extendiéndose mucho las nieves polares á causa de la debilidad de los rayos del Sol. El profesor, de acuerdo con otros sabios, cree que varios mares notables incluyen otros interiores; unos en comunicacion, y otros comunicados por medio de estrechos; están ahora bien definidos en el hemisferio meridional, el cual, como en la Tierra, parece ser mucho más extensamente dilatado que en el hemisferio setentrional. Hay por ejemplo un mar meridional sumamente parecido al Báltico, y otro aún más notable acaba de ser definido por la observacion de muchos astrónomos, cerca del Ecuador, extendiendo un largo brazo en forma de una S, tendida desde Oriente á Occidente, teniendo á lo menos 1.000 millas de longitud por 100 de ancho. (Scientific American.)

Ciclón en Suiza.

Los periódicos han descrito ya la tromba que atravesó el 20 de Febrero último gran parte de la Suiza. M. Trowel ha dado con este motivo detalles interesantes. Después de una calma muy marcada, que interrumpió un viento del Sudoeste durante largo muchos días, repentinamente, á las cinco y 50 minutos, se desencadenó el huracan. Todo quedó aislado á lo largo de una banda que pasa por Ginebra, Lausana, Friburgo y Berna; los techos fueron arrebatados, los árboles rotos, y en el lago Lemán naufragaron las barcas. El principio súbito del fenómeno permitió medir su velocidad de traslacion: llegó á Ginebra á las cinco y 50 minutos, á Morges á las seis y 35, á Lausana á las seis y 45, á Berna á las ocho y 50, lo que corresponde á unos 14 metros por minuto. Entiéndase bien: esta velocidad de traslacion es muy diferente de la que animaba al mismo viento, y que el autor considera como igual á 23 metros por segundo.

Lámpara para veladas que indica la hora.

Esta lámpara consiste en un sistema ingenioso que permite dar la hora por medio de la combustion del aceite. El mecanismo es el siguiente: por encima del receptáculo de aceite están adaptados dos tubos verticales de cristal. El tubo de la izquierda contiene el aceite y está provisto de graduaciones que representan las horas; el tubo de la derecha se termina por la mecha embebida de aceite que produce la luz por su combustion.

El aparato ha sido construido por el inventor M. Henry Behn, de tal manera que es necesario una hora para consumir la cantidad de aceite contenida entre dos graduaciones. Un reflector, dispuesto por debajo de la llama, proyecta rayo luminoso á través del tubo graduado. Duran-

te la noche se puede ver distintamente á qué altura está situado el aceite del tubo graduado y leer la hora correspondiente.

Carburo de hidrógeno.

Los petróleos americanos sometidos á la destilacion han suministrado á M. Premier un carburo de hidrógeno sólido que es por mucho el menos hidrogenado de este género de compuestos. El análisis no ha hallado en él, en efecto, sino tres partes de hidrógeno por 97 de carbono, y el estudio de un cuerpo tan excepcional será ciertamente muy fértil en descubrimientos interesantes.

Electricidad á alta tension.

En una de las últimas sesiones de la Academia de Ciencias de Paris, se ha abierto, á peticion del autor, un paquete cerrado presentado por M. Gaston Planté. Contiene un largo trabajo sobre los efectos de la electricidad á una alta tension, y su analogia con numerosos fenómenos naturales. Sentimos que el secretario perpetuo se haya limitado á mencionar esta Memoria sin dar sus resultados, los cuales, á sernos posible publicásemos en breve.

Extension del sistema métrico.

Resultado de una Memoria dirigida á la Academia de Ciencias de Paris por M. De Malaret que el sistema métrico es legal para 236 millones de habitantes. En otros 76 millones está autorizado, y su admision está decidida en principio en otros 336 millones. Esto hace 648 millones de hombres conquistados al gran sistema frances, es decir, más de la mitad de la poblacion total del globo, evaluada como se sabe en 1.180.

Estado sanitario.

Segun *El Siglo Médico*, continúan los padecimientos de índole congestiva y catarral predominando de un modo marcado: las congestiones de los centros nerviosos, de la mucosa intestinal y del aparato respiratorio han sido numerosas; las hemorragias nasales, bronquiales y las sectorragias tambien han sido frecuentes. Los estados febriles, catarrales, gástricos y tifoideos han aumentado tambien presentándose en los primeros complicaciones atáxicas y adinámicas. Las fiebres intermitentes, las angio-colitis catarrales, los reumatismos poli-articulares y las localizaciones articulares fluxionarias siguen presentándose con alguna frecuencia. Las neuritis y neuralgias han aumentado en número. Ha disminuido la mortalidad en los padecimientos crónicos.

Centros.

La Sociedad de profesores, dirigida por el señor Vazquez, dió en la tarde de ayer el último concierto de la temporada.

El programa se componia de dos partes: en la primera el público aplaudió frenéticamente el *Larghetto del quinteto en la*, de Mozart, así como la *Poetisa brillante*, de Weber; tambien se aplaudió mucho la *Romanza del gran concierto*, de Chopin. Estas dos últimas piezas fueron magistralmente ejecutadas al piano por el señor Beck, con acompañamiento de orquesta.

Al final de esta primera parte recibió el distinguido pianista una magnífica corona regalo de la Sociedad; y en verdad que, á fuer de sinceros, hemos de consignar aquí que pocos, poquimos ejecutantes pueden compararse con el señor Beck, quien á una precision y seguridad maravillosas reunió gran expresion y notable colorido. Componia la segunda parte el *Gran capriccio*, de Beethoven, preciosa joya de la música instrumental. De este septeto se efectuaban ayer, por primera vez, el *Adagio cantabile* y el *Mimetto*, que, por cierto, gustaron tanto á lo menos como los demás números de esta obra inmortal. El público, entusiasmado, hizo repetir el *Adagio con variaciones*, siendo los demás tiempos muy aplaudidos tambien. Al final del concierto le fué ofrecida una preciosa corona al maestro Vazquez.

—Anteayer por la tarde se celebró en el teatro de la Comedia la funcion extraordinaria que estaba anunciada á beneficio de la eminente artista española señorita doña Esmeralda Cervantes, que consiguió arrancar entusiastas aplausos, como siempre que pulsa su delicado instrumento, cuyos secretos pocos conocen mejor que ella.

Los señores don José Zorrilla y don Manuel Fernandez y Gonzalez fueron muy aplaudidos, leyendo el primero una poesia alusiva á la distinguida arpista y una composicion á Valencia, y el segundo un canto épico á la batalla de Lepanto.

La señorita Goriz y el señor don Fernando de Santiago desempeñaron con general aprobacion la lindísima pieza *Asirse de un caballo*, en que tanto se distinguen, mereciendo tambien justos aplausos.

—En los dias 13, 20 y 27 del corriente dará tres conciertos una orquesta de 80 profesores, dirigida por el Sr. Riviere, formando parte la banda del primer regimiento de ingenieros en algunas piezas.

—Con destino al teatro de la Comedia ha terminado el Sr. Blasco una en tres actos, titulada *Bueno, bonito y barato*.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Nunca el alma entregada á la pereza produce nada bueno.—Xenofonte.

RECETA.—Torrijas caseras.—Se cortan rebanadas de pan frances y se humedecen en leche. Se hace un batido de yemas de huevo, azúcar, un poco de harina y agua de flor de naranja; en este batido se empanan las rebanadas de pan y se echa en aceite bien hirviendo. Cuando están doradas se sacan, se ponen en la fuente y se bañan en agua-miel ó almibar claro.

Pasatiempo.

CHARADA.

Prima es letra; dos es nota muy usada, musical; tres es otra; cuatro bebes cuando sientes cierto mal. Todo busca en todo buque; es oficio bien usual.

SOLUCION DE LA CHARADA DE ANTEAYER. LA-PI-CE-RO.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 8.—Martes. Santo. —Sala Diocésana, obispo, y el beato Julian de San Agustín.

CULTOS.—En San Isidro, San Gines y en la Capilla Real habrá misa mayor del Oficio del dia, cantándose la Pasion según el evangelista San Marcos.

Por la tarde á las cinco predicará el sermón de San Dimas el Buen Ladrón en la Capilla Real don Juan Manuel García, asistiendo S. M. y A. R. á la tribuna.

Continúa el quinario en memoria de la Pasion y muerte de Nuestro Señor Jesucristo en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, Loreto, San Justo, y en San Ildefonso, después del sermón, se cantará el salmo Miserere.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Concepcion, en San Pedro, San Marcos y en Monserrat; de la Medalla milagrosa, en San Gines, y de la Misericordia, en San Sebastian.

METEOROLOGÍA.

La temperatura en Madrid fue ayer á las seis de la tarde de 11.8; y á las nueve de la noche de 8.4.

El día 6 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 17.5, en Bilbao 17.5, en Oviedo, 9.8, en la Coruña 11.1, en Sevilla 13.0, en Granada 12.2, en Cartagena 14.0, en Alicante, 21.6, en Murcia 16.8, en Valencia 17.6, en Palma 0.0, en Barcelona 12.4, en Tortosa 4.1, en Zaragoza 16.2, en Soria 8.1, en Burgos, 9.7, en Valladolid 0.0, en Salamanca 14.8, en Ciudad-Real 13.0, en Albacete 13.5, en Lisboa 12.0.

Ayer llovió en Avila, Burgos, Cáceres, Huelva, Logroño, Orense, Pamplona, Pontevedra, Segovia, Soria, Valladolid y Zaragoza.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 134 vacas, 28 carneros, 310 corderos, 75 terneros, 600 cabritos, 600 cordos. Total de resas, 550. Su peso en libras, 73,975.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 70 céntimos el kilo; el carnero, á 1.50; el cordero, á 1.80; el jamon, de 2.69 á 3.80; los garbanos, de 0.54 á 1.28; el arroz, de 0.54 á 0.70; las patatas, de 0.18 á 0.19; el jabon, de 1.06 á 1.29; el pan, de 0.48 á 0.52; el aceite, de 0.50 á 0.80; la libra; el vino, de 0.23 á 0.35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1.75 la arroba; el mineral á 1.25; el cok, á 1.60 ídem.

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 47,890 pesetas 87 céntimos.

BOLSA DEL DIA 7 DE ABRIL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 8 por 100, Renta exterior, Deuda amortizable, etc.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS.—La Caja general de depósitos ha acordado para el día 9 del actual, de diez á dos de la tarde, el pago de los créditos por capital é intereses de la tercera parte del 80 por 100 de depósitos, pertenecientes á los ayuntamientos de Iteza del Castillo, Barancho, Torrel y Salt, Llavors, Valdeprado, y Siete Iglesias.

—Los intereses de la octava subasta de valores de la deuda, verificada el día 3 de Julio de 1875, quedan presentados el día 8 del corriente, de nueve á dos, en la Tesorería de la dirección de la deuda, á recibir el importe líquido de las proposiciones que les fueron admitidas.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Pintores, 2.

SECCION DE ANUNCIOS.

MADRID, PRÍNCIPE, 7

PLATA MENESES

FERNANDO VII 19 BARCELONA

IMPORTANTÍSIMO AL PÚBLICO

SA BEDORES de que competidores de mala fe propalan (sobre todo en provincias) que, aunque buenos, nuestros artículos son excesivamente caros; debemos manifestar que nuestra casa es, ha sido y será la MÁS BARATA de España, como lo prueban nuestras tarifas y los siguientes precios: CUBIERTOS DE METAL BLANCO PURO, MUY FUERTES, LISOS O GALLONES á 10 reales uno. CUCHARITAS CAFÉ id., id., á 3 reales una. NUESTROS INIMITABLES cuchillos ETERNOS de acero, una sola pieza, á 5 y 6 reales uno; éstos han sido groseramente falsificados por otras casas, y basta ver uno para notar la enorme diferencia "qué" existe de unos á otros. PALMATORIAS de metal blanco garantizado, á 20 reales una; BANDEJAS ovaladas, á 22, 27, 30 y 40 reales una. VINAGRERAS giratorias de PLATA MENESES con cuatro frascos cristal fino, á 80 reales una. JUEGOS DE CAFÉ de id., id., cuatro piezas modelos nuevos, desde 400 reales juego, y otros mil artículos de capricho y alta novedad, imposible de enumerar. Pidáanse tarifas de precios y dibujos, que son remitidas á vuelta de correo, siendo servidos con puntualidad en cuanto pedidos se hagan á la

SOLA Y ÚNICA CASA DE EUROPA QUE FABRICA TODA CLASE DE OBJETOS DE METAL BLANCO PURO PARA IGLESIAS

NOTA. Construimos vajillas y servicios completos para mesas, centros, fruteros, corbeilles, candelabros, soperas, fuentes, calentadores, chocolateras, etc., etc., 25 por 100 más barato que las mejores fábricas de Francia, Alemania é Inglaterra.—Fabricación garantida.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO á SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, á DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores á este diario, tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin pasión que la del más acendrado patriotismo. En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticioso, y ántes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado á nuestra publicación. La tercera plana la consagramos á instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los fines nos ocuparemos de ciencias, los mártires de historia, los miércos de agricultura, los juéves de industria, y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública. También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados. Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos apropiado para encuadernarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

Table with subscription rates: SUBSCRICION DIRECTA. En Madrid, En Provincias, Antillas y países extranjeros del Convenio postal, Filipinas y América del Sur.

Table with subscription rates: POR CORRESPONSAL. En Madrid, En Provincias, Antillas y países extranjeros del Convenio postal, Filipinas y América del Sur.

REGALO Á LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS. Todo suscriptor de tres, seis é doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de "La rosa", enriquecido con numerosas grabadas ejecutadas por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintores caricaturas. Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público. Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 96 números de la GACETA UNIVERSAL y 18 de LA ILUSTRACION. De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida. En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

CUENTOS MORALES

DEDICADOS Á LA INFANCIA

por D. DIEGO VIDAL Y FERNANDEZ-DELAGO

Séptima edición

Libro de texto de lectura para niños y niñas, aprobado por el Consejo de Instrucción pública, recomendado por varias Justas provinciales y recibido con general aprobación por la prensa y el profesorado.

Se halla de venta, al precio de una peseta, en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos por mayor obtendrán rebaja dirigiéndose al autor, calle del Navacío, núm. 10, principal derecha, Madrid.

LA MINERVA. MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, figuras, circulares, membradas y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sebo, tarjetas y tarjetones al minuto en negro ó en colores.—Eskelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Retados, sellos de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Encuadernaciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para herbar y de filatelia.—Papel de seda para flores. Concepción Jerónima, núm 27.

OBRAS

de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. . . . . 4 rs.
Recuerdos de Filipinas. . . . . 10
Miscelánea histórica, política y literaria. . . . . 10
Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). . . . . 10
El prisionero de Estella. . . . . 8
Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olive, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

FRANCES

Lecciones por un sacerdote francés muy recomendado por los personajes más influyentes de esta corte.

San Miguel, 23, segundo centro.

GRAN DERROCHE DE GÉNEROS

EL CONOCIDO COMERCIANTE

GREGORIO MARTINEZ

El dueño de las acreditadas tiendas de la calle de San Dámaso, núm. 1, esquina á la de Juanelo, Embajadores, núm. 17, y Estuñidos, 13, que tanta reputación ha alcanzado por la superioridad y baratura de sus generos, enemigo de hacer pomposos ofrecimientos, se limita á invitar al público que aprecie sus intereses á que visite sus tiendas, y se convencerá de que sus generos no tienen competencia en Madrid en baratura y en clase.

NOTA PARA SEMANA SANTA

Merinos negros superiores, desde 6 rs.
Lanas novedades, 4 1/2 rs. en adelante.
Batallas negras para frajes, 2 1/2 rs.
Granadinas cuadro á 3 rs. vara y listados, de 14 á 5 rs. vara.
También tengo granadinas labradas y buen surtido en velos para mantos.
Gran surtido en chales negros.
Mujerinas anchas para mantos.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA

en cuantas Exposiciones se ha presentado.—Fabrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachados.—Aguardientes, rones y vinos generosos.—Ventas al por mayor y menor.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑÍA

PARA MANILA

El 15 de Abril saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

LEON

Informe: D. M. A. Amasátegui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona, Madrid, Huertas 9, bajo derecha.

DROGUERÍA

DE ULZURRUN ANGULO Y COMPAÑÍA

Bordadores, 3.

Productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SOMBRERERÍA DE HUERTA

CALLE DEL PRÍNCIPE, NÚM. 7

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas.

Consumo á todas horas.

Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

Único depósito de cerveza de Edimburgo.

PRÍNCIPE 6

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANÍA COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

PRIMITIVA Y MÁS ANTIGUA CASA DE LAS DE SU GÉNERO EN ESPAÑA

DE

27 RUIZ SCHUMAQUE 29



Legítimos cubiertos de metal blanco garantizados con 72 gramos de plata, á 26 rs. un juego. Clase más inferior, pero duración garantizada, desde 16 rs. uno.

FABRICA Y ALMACEN

DE

OBJETOS DE METAL BLANCO Y PLATA RUOLZ

DE RUIZ SCHUMAQUE, CALLE MAYOR, NÚM. 27, MADRID.

Este gran establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, garantiza los objetos de su fabricación como superiores en su clase, teniendo en apoyo de esta seguridad la satisfacción de poder decir que, apesar de tener esparcidos por toda España y las Antillas los productos de su fábrica, no ha recibido nunca la menor queja de ninguna de las personas que le han honrado con sus pedidos.

En dicho establecimiento se halla siempre un completo y variado surtido de objetos para iglesia, de candeleros, cruces, custodias, sacras, cálices (con la copa y patena de plata), copones, incensarios, lámparas, ciriales y cuanto comprende el culto divino, en todas clases y precios.

Para casas particulares hay igualmente superiores cubiertos de metal blanco, cuchillos, cucharitas, cucharones, bandejas y todo lo correspondiente al servicio de mesa, fondas y cafés.

Ademas hay objetos de lujo, como candelabros, escribanías, relojes, etc., etc.

Todos los mismos objetos se trabajan en plata de ley.

Se fabrica á precios convencionales toda clase de encargos en pequeña y grande escala; y para mayor facilidad de las personas que hallándose fuera no sepan cómo ponerse de acuerdo con la Casa para este objeto, bastará que se dirijan por escrito, que inmediatamente, y con la eficacia que de antiguo se tiene acreditada, serán atendidas sus peticiones, y lo mismo para obtener precios ó diseños de lo que necesitan, remitiendo un sello de franqueo.

SE COMPRENDE EN PEQUEÑAS Y GRANDES PARTIDAS.

Jabón de plateros para limpiar oro, plata, metal blanco y otros, pedrería, mármol y cristales, á 6 rs. pastilla.

CHOCOLATES DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ. MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878. MADRID—ESCORIAL. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

EFFECTOS MILITARES—CONDECORACIONES. CARRETAS, 13, PRINCIPAL.—M. VIGIL. Surtido completo.—Precios de fábrica.—Prontitud en el despacho.—Embargos de provincias y de Ultramar.